

# 湖南女子学院教学质量监测与评估中心

湘女院教评字〔2021〕48号

## 关于 2021-2022 学年第一学期第 7-10 周

### 教学督查情况的通报

各院部、相关部门：

根据学校有关文件精神以及教学督导团本学期工作安排，第 7-10 周教学质量监测与评估中心组织校院两级教学督导对学校教学工作进行了例行检查和督查。现将第 7-10 周督查情况通报如下：

#### 一、基本情况

在第 7-10 周期间，校院两级督导听课评课共 229 节次（重点听课对象有外聘教师和职称参评教师），参加了全校集中性教学检查。从督查的总体情况看，教学工作整体教学运行有序，课堂教学秩序良好，任课教师基本做到了课前充分准备，教学材料基本齐全规范，学生课堂到课率高，教学效果较好。

1. **大部分教师表现良好。**从整个教学检查过程来看，多数任课教师的专业功底较扎实，课前准备充分，教学设计较为合理；教学内容充实，知识难易度与深度把握适当；教学过程完整，教学节奏较紧凑；课堂信息量合适，教态良好。其中职称参评教师普遍上课态度认真，体现了良好的专业素养。比如马克思主义学院曾海燕老师所上的《马克思主义基本原理》课程，课前精心备课，注意处理好教材体系向教学体系的转化；课堂上精神饱满，富有激情，课后及时对该课程作出总结，认真辅导学生课后在线学习。鉴于课程学理性强，曾老师注重理论联系实际，因材施教，结合社会热点和前沿理论，打造“层级化问题链”专题教学内容体系，使学生有获得感。

2. **教学手段方法不断改善。**多数教师能合理采用讲授法、案例法、讨论法、实训练习等多种教学方法；大部分老师 PPT 制作清晰，

对比度较大，内容丰富，能与时俱进；有些老师能线上线下相结合进行课堂教学，能将信息技术手段合理运用到教学过程之中。课堂上教师通过签到、讨论、抢答等方式与学生形成良性的教学互动，让线上教学和线下教学紧密融合、优势互补，体现了教师的专业技能，也提高了课堂教学的有效性。

## 二、问题与建议

### 1. 存在的问题

(1) 教学脱离学生及培养目标等现象还一定程度存在。不管采取什么样的教学方法，一定不能脱离学生这个主体，偏离培养目标这条主线。比如《大学生心理健康教育》课程开在第一学期，该课程肩负着新生从高中到大学平稳过渡的任务，甚至促使学生学习、规划、养成未来长期的心理健康好习惯。这就需要老师在备课、上课时时刻不忘开设本课程的目的、肩负的重任，并落实于每个知识点、每个案例、每堂课中，但在教学过程中个别老师讲故事的成分太多。另外有些课堂通过让学生分组上台演示或讲解等方式提高学生的参与度，但是学生在台上时间过长，导致课堂教学时间不够，加之有些学生准备不够充分，还有些学生基本没参与该教学活动，使教学效果大打折扣。

(2) 外聘教师管理有待加强。外聘教师相对本校教师而言，教学情况稍差，存在应付教学的现象。比如个别外聘教师将课程改为线上教学，两节课里面花一节课看课堂教学实录，课堂效率较低。另外外聘教师存在随意调课现象，如音乐与舞蹈学院外聘教师戴依琪老师第8周星期五第5—8节《器乐选修》私自调课。

(3) 调课现象仍比较突出。在听课过程中，发现教师的调停课有点偏多，这其中涉及到有些院部在调课管理上比较宽松，另外就是院部收到并办理调课申请未及时通知教务处、评估中心等相关部门，使得督导听课受到一定影响，也影响了教学的正常进行。

### 2. 几点建议

(1) 教育回归本源。多推出一些优质课程，让教师观摩学习，让广大教师知道什么是好的课程，如何围绕学生及教学目标展开形式多样的教学，不能本末倒置，为了互动而互动，为了技巧而技巧，而脱离教学和学生本身。

(2) 加强外聘教师管理。各教学院部要加强对外聘教师管理，在聘用上要严格把关，在教学上要严于管理。同时强化对外聘教师的教学检查，教学院部和督导也要进一步加强对外聘教师的听课检查，为教学院部提供管理依据。

(3) 严把调停课关。这需要教学院部从源头抓起，对于不涉及很重要的问题和事情，原则上不允许调停课，做到调课有依据，办理有程序，结果有记录。

教学质量监测与评估中心

教学督导组办公室

2021年11月15日